

族委员会、四川省少数民族社会历史调查组，1958年5月(以下简称《综合报告》)

⑥ 《凉山彝族自治州美姑县巴普区三个乡的社会调查材料(初稿)》第38页，四川民族调查组1958年12月(以下简称《巴普区调查》)

⑦ 《综合报告》第55页；《巴普区调查》第70页

⑧ 《综合报告》第58—59页；《社会情况》第8页；《巴普区调查》第39—40页

⑨ 《综合报告》第58页；《社会情况》第8、33页；《凉山彝族自治州普雄县申果庄区瓦曲曲乡社会调查报告》(初稿)第24、83页四川民族调查组，1958年7月(以下简称《瓦曲曲乡调查》)

⑩ 《综合报告》第55页；《巴普区调查》第70、147页

⑪ 《综合报告》第60页；《巴普区调查》第43页

⑫ 《综合报告》、《巴普区调查》同上页

⑬ 《凉山彝族自治州昭觉县城南乡社会调查(初稿)》第29页，全国人民代表大会民族委员会，1957年3月

⑭ 《巴普区调查》第127页；《综合调查》第92页

⑮⑯⑰⑱ 《瓦曲曲乡调查》第23—24、82、83、79—80页

⑲ 《综合报告》第64—65页；《巴普区调查》第46页

⑳ 《列宁选集》第2卷第808页

寓言新编二则

刘 灿

爱听好话的国王

齐国攻打宋国，宋王派人侦察齐军入侵的情报。使者回来报告说：“齐兵已经很近了，城里的老百姓都很恐慌。”

左右的大臣对宋王说：“这叫做肉自生虫，无中生有。宋国这么强大，齐国那样弱小，怎么会这样呢！”

宋王听信了大臣的话，以为使者谎报军情，把使者杀了。宋王又派人去侦察，使者的报告还是一样。宋王大发脾气，又把使者杀了。这样三番四复，平白无辜地枉杀了三、四个使者。

过后，又派人去侦察，情况更加紧急了，齐军已围困了宋国的都城，城里一片慌乱。派去的使者碰到了他的哥哥，他哥哥问：“齐军兵临城下，在这兵慌马乱的时刻，你还准备到哪里去？”

他说：“我替宋王侦察敌情，没想到敌军离我们这样近，情况这样危急，城里老百姓惊慌到这样地步。先前侦察敌情的人都因为报告‘敌军迫近’被枉杀了。如今我若实报敌情，恐怕也要处死，谎报军情，恐怕也要处死，你看怎么办呢？”

他哥哥说：“实报军情比别人先死，倒不如在别人逃跑前先跑。”

于是，他回去向宋王报告说：“根本没有发现齐军，城里安定如常。”

宋王听了非常高兴，大臣们也兴高采烈地说：“先前的使者谎报军情，真是死得活该！”宋王因此赏给这使者很多金银财宝。

齐军攻入宋国的都城，宋王如酣梦初醒，这才急忙跳上车，拼命赶马逃跑。而那个真正谎报军情而得了重赏的使者，却早已带着金银财宝跑到别国成了大富翁。

——《吕氏春秋》

宋王好非楚

宋威王喜爱讲楚国的坏话，每天在宫廷里总喜欢和大臣一起诋毁楚国，谈楚国的笑话。凡是从别国来的客人，也要人诽谤楚国，否则拒不接待。这样，君臣同口，上下同调，非楚之声充斥朝廷，从此宋王再也听不到半句反映楚国真实情况的话。久而久之，宋王觉得楚国一无是处，远远不如宋国，于是要出兵攻打楚国。

有个了解楚国真实情况的大夫华挚，劝告宋王说：“楚国并不象传说的那样腐败无能。它地大物博，人口众多，要比宋国强大十多倍。宋国要和楚国打仗，岂不是幼弱的黔鼠同强壮的犷牛搏斗吗！那能打得过楚国！”宋王根本听不进去。

过了不久，宋军偶然在颍水打了一次胜仗，宋王更是骄气凌人，不可一世了。他认为楚国不过是一座泥菩萨，一推即倒，于是吞併楚国的胃口更大了。

华挚又一次劝告宋王说：“这次侥幸取胜，并不意味着宋国强大，楚国衰弱。俗话说，成年人不欺负弱子，何况楚还是一个势力雄厚的大国呢！这次失败，楚国一定重振旗鼓，严阵以待，如果我们骄兵轻敌，必将大难临头。”

宋王在一片非楚声中攻楚，又在一片颂宋声中侥幸获胜，那能听得进华挚的逆耳忠言呢！他毅然倾巢而出，决意併楚，却做梦也没有想到楚国会奋起反击，打得宋军闻风丧胆，全军覆灭。